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Zadania zamknigte

Liczba punktow za zadania zamkniete i otwarte: 28

Nume.r POpra\{vna, Zasady przyznawania punktow
zadania | odpowiedz

1. C e poprawna odpowiedz — 1 pkt

2 D ¢ bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi — 0 pkt

3. PP

4. B

S. B

6. D

7. A

8. B

9. B

10. D

11. C

12. A

13. B

14. FF

15. D

16. PP

17. C

18. A

19. NC

20. C

Zadania otwarte

UWAGA

e Za kazde

inne niz przedstawione poprawne rozwiazanie przyznajemy

maksymalng liczbe punktow.

e Jesli na jakimkolwiek etapie rozwigzania zadania popelniono jeden lub wigcej
bledow rachunkowych, ale zastosowane metody byly poprawne, to obnizmy
oceng calego rozwigzania o 1 punkt.
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Zadanie 21. (0-3)

Przvkladowe sposobyv rozwiazania

I sposob

Koszt korzystania z basenu bez karty rabatowej:
12 - 16 =192 (z})

Koszt korzystania z basenu z karta rabatowa:
8-10+9-6=80+54=134(zh)

50+ 134 =184 (zb)

184 zt <192 zt
Odpowiedz. Zakup karty rabatowej byt dla Wojtka optacalny.

I1 sposéb

Kwota zaoszczedzona dzigki zakupowi karty rabatowe;:

(12-28)- 10 =40 (z1)

(12-9)- 6 =18 (z1)

40 + 18 = 58 (zt)

Koszt zakupu karty jest rowny 50 z1.

50zt <58 zt

Koszt zakupu karty rabatowe;j jest nizszy niz kwota zaoszczedzona przy optacie za 16 godzin
ptywania.

Odpowiedz. Zakup karty rabatowej byt optacalny.

Poziom wykonania

Ps— 3 punkty — pelne rozwiazanie
zapisanie wniosku wynikajacego z poprawnych obliczen

Ps4— 2 punkty — zasadnicze trudno$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza
czeS¢ rozwigzania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru
wlasciwych rozwiazan itp.)
obliczenie kosztow korzystania z basenu w obu przypadkach, ale bez zapisania wniosku
(bez poréwnania liczb 192 i 184)
lub
poprawny sposob obliczenia kosztu korzystania z basenu przy zakupie karty rabatowej
z uwzglednieniem kosztu jej zakupu i poprawny sposob obliczenia kosztu korzystania
z basenu bez karty rabatowej
lub
obliczenie kwoty zaoszczgdzonej dzigki zakupowi karty rabatowej bez uwzglednienia
kosztu zakupu karty (58 zt)

P,— 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnos$ci zadania nie zostaly
pokonane
obliczenie kosztu korzystania z basenu bez karty rabatowej (192 zt)
lub
obliczenie kosztu korzystania z basenu z karta rabatowa bez uwzglednienia kosztu
zakupu karty (134 zt)
lub
poprawny sposob obliczenia kosztu korzystania z basenu z karta rabatowa
z uwzglednieniem kosztu zakupu karty
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lub
poprawny sposob obliczenia kwoty zaoszczedzonej dzigki zakupowi karty rabatowej

Po— 0 punktéw — rozwiazanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania

Zadanie 22. (0-2)

Przvkladowe sposobv rozwiazania

I sposob
| <KLM | = 180° — 90° — 60° = 30°

60° 30°
K L

W trojkacie ABC przyprostokatna AB jest polowa przeciwprostokatnej BC, co oznacza, ze
trojkat ABC jest potowa trojkata rownobocznego, czyli jego katy ostre maja miary 30° i 60°.
Miary katéw tych trojkatow sa rowne, zatem trojkaty ABC i KLM sa podobne.

II sposob

Obliczamy dhugos¢ boku AC

IAC| =2+/3

Po wprowadzeniu oznaczen uwzgledniajacych zaleznosci: [KM| = X, |ML| = x+/3, |KL| = 2x,
|AC| =2 /3 i obliczeniu stosunku odpowiednich bokow otrzymujemy:

K _2x_x - [KM[_x MY 3 x
cB| 4 2’ |AB| 2" |AC| 243 2
Whiosek

Odpowiednie boki trojkatow KLM i ABC sa proporcjonalne, zatem trojkaty sa podobne.

Poziom wykonania

Pe — 2 punkty — pelne rozwiazanie
uzasadnienie, ze trojkaty sa podobne na podstawie rownosci katéw (I sposob)
lub
uzasadnienie, ze dtugosci odpowiednich bokow trojkatow sa proporcjonalne (II sposob)
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P4 — 1 punkt — zasadnicze trudno$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale
rozwigzanie nie zostalo dokonczone lub dalsza cz¢$¢ rozwigzania zawiera powazne
bledy merytoryczne
zapisanie miary co najmniej jednego z katow ostrych w trojkacie ABC oraz stwierdzenie,
ze trojkaty sa podobne
lub
uzasadnienie, ze w trojkacie ABC jeden z katow ostrych ma miarg 60° (30°)
lub

zapisanie zaleznosci migdzy dtugosciami bokow trojkata KLM (x, X V3 , 2X)

Po — 0 punktow — rozwiazanie niestanowigce postepu
rozwiazanie bledne lub brak rozwiazania

Zadanie 23. (0-3)

Przvkladowe sposobyv rozwiazania

| sposob

a — dlugos$¢ krawedzi szescianu
a=4cm

Pole powierzchni sze$cianu jest rowne
Pc:4cm'4cm'6:96cm2

A
4

2cm 1cm

4 cm

Pole jednej $ciany bryty powstalej po usunigciu z naroznikow matych szesciandw jest rowne
Pi=2-2+2-1-4=2Q2+1-4)=2-6=12(cm?

lub

Pi=2-4+2-1-2=8+4=12(cmd

lub

Pi=4-4—-4-1-1=16-4=12(cm?

Jest 6 takich Scian, zatem ich pole jest rowne

P=6-12cm’=72cm’

W kazdym narozniku powstatej bryly sa trzy Sciany o polu 1 cm? kazda, wiec pole
powierzchni tych §cian w o$miu naroznikach jest rowne 8 - 3 cm? = 24 cm?,

Pole powierzchni catkowitej powstalej bryty jest rowne

P =72 + 24 = 96 (cm?).

Odpowiedz. Pole powierzchni powstalej bryty jest rowne polu sze$cianu.
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I1 sposéb

Dhugos$¢ krawedzi sze$cianu jest rowna 4 cm. Pole powierzchni jednej Sciany sze$cianu jest
réwne 16 cmz, a catego szescianu P, = 16 cm?- 6 = 96 cm®.

Jezeli z kazdego naroznika duzego sze$cianu usuniemy po jedn%/m matym sze$cianie, to pole
powierzchni kazdej $ciany jest mniejsze o 4 cm? i wynosi 12 cm®.

Zatem pole powierzchni wszystkich takich $cian jest rowne: 6 - 12 cm?=72 cm?.

W o$miu naroznikach powstatej bryty sa po trzy $ciany o polu 1 cm?® kazda, wiec pole
powierzchni wszystkich tych $cian jest rowne 8 - 3 cm? = 24 cm?.

Zatem pole powierzchni catkowitej powstatej bryly jest rowne

P. =72 + 24 = 96 (cm?).

Odpowiedz. Pole powierzchni powstatej bryly jest rowne polu sze$cianu.

11 sposéb

Szescian sktada si¢ z 64 matych szeScianow o krawedzi 1 cm kazdy, wiec krawedz tego
sze$cianu ma dtugo$¢ 4 cm. Pole powierzchni jednej $ciany szeScianu jest rowne 16 cm?,
a calego szescianu P; = 16 cm?- 6 = 96 cm?.

Jezeli z kazdego naroznika duzego szescianu usuniemy po jednym matym sze$cianie, to pole
powierzchni catkowitej nie zmieni sig, poniewaz liczba $cian usunigtych i pozostatych
W kazdym narozniku powstatej bryly jest taka sama.

Zatem pole powierzchni powstalej bryly jest rowne 96 cm?.

Odpowiedz. Pola powierzchni obu bryt sa rowne.

Poziom wykonania

Pe — 3 punkty — pelne rozwigzanie
obliczenie po6l powierzchni obu bryt 1 zapisanie wniosku o réwnosci pol
lub
obliczenie pola powierzchni szescianu (96 cm?) i uzasadnienie, ze pole powierzchni
powstatej bryty jest rdwne polu powierzchni sze§cianu

P4 — 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale
rozwigzanie nie zostalo dokonczone lub dalsza cz¢$¢ rozwigzania zawiera powazne
bledy merytoryczne
obliczenie pola powierzchni powstatej bryty (96 cm?), bez obliczenia pola powierzchni
szescianu
lub
obliczenie pola powierzchni szescianu (96 cm?) i zapisanie wniosku o réwnosci pol obu
bryt bez uzasadnienia
lub
obliczenie pola powierzchni szescianu (96 cm?) i pola powierzchni §cian w ksztalcie
,krzyza” w powstatej bryle (72 cm?)
lub
obliczenie pola powierzchni szescianu (96 cm?) i pola powierzchni $cian w narozach
powstalej bryly (24 cm?)
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P, — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnos$ci zadania nie zostaly
pokonane

poprawny sposob obliczenia pola powierzchni sze$cianu
lub

poprawny sposob obliczenia pola jednej §ciany w ksztalcie ,,krzyza” w powstatej bryle
lub

poprawny sposob obliczenia pola powierzchni trzech $cian w narozu po usunigciu matego
szescianu

Po — 0 punktow — rozwiazanie niestanowigce postepu
rozwiazanie bledne lub brak rozwiazania
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